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Jlaboparopnasi padora Nel
OcHoBbl padoTsl ¢ cuctemoit MathCAD. [lepemennbie 1 QyHKIUMN.

Manl/I‘IHLIe BBIYHUCJICHUSA. HOCTpOCHHe Fpa(l)I/IKOB.

Ilenv pabomot:

N3yuuts unaTEpdEiic moap30BaTelis, HAYIUThCS padoTaTh C TOKYMEHTOM,
BBOJIUTH U PEIAKTUPOBATH TEKCT U (POPMYIIBI, MPOBOANTH OCHOBHBIC MAaTPUUYHBIC
Beruncienus B MathCAD.

MathCAD siBasieTcst MaTeMaTHUYECKUM PEaKTOPOM, TTO3BOJISIOITUM
IIPOBOJAUTH PA3HOOOPA3HbIE PaCUYEThl, HAUMHAS OT PJIEMEHTApHOU apu(PMETHKHN 1
3aKaHUYMBAs CJIOKHBIMH PEATU3ALUSIMU YUCICHHBIX METOJIOB.

Ha Puc. 1 uzo0pakeHo pabouee okHo Mathcad.
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Puc. 1

PerakTupoBaHue JOKYMEHTOB

BBectu MatemaTHueckoe BbIpaXKeHHE MOXKHO B JIFOOOM IIyCTOM MeCTe
nokymenTa MathCAD. Jlyis 3TOro momMecTuTe Kypcop BBOJIa B KEIAEMOE MECTO
JIOKYMEHTA, IIEJIKHYB B HEM MBIIIBIO, U IPOCTO HAYMHAWTE BBOJUTH (hOPMYITY,
Ha)KMMas KJIAaBUILM Ha KjaBuarype. [Ipu 3ToM B TOKyMEHTE CO3aeTCs
MaTeMatuyeckas oonacth (math region), koTopast mpeHa3HAYEHA AJI XPAHEHUS
dbopmyi, uaTEpIIpeTHpYEMBIX mporieccopom MathCAD.



OcHOBHBIE TaHeJIU HHCTPYMeHTOB (Puc.2):

] == [£ <2 T1 ap &

Puc. 2

1) «KanpkyasTop»

2) «['padux»

6) «bynesa anrebpa»

7) «IIporpammupoBaHuE»

3) «BekTop u MaTpuIia»
) p puIL 8) «I'peueckre CUMBOJIBI»

4) «BeranciaeHue»
9) «CuMBOBHBIE TTPEOOpPa30OBAHUS

5) «MaTeMaTUYECKUI aHATIU3)»
C KJIFOUEBBIMU CIIOBAMUY

«KanbRyJSITOP»: uCmoIb3yeTcs i BBO/IA OTIEPATOPOB, 0003HAYAOIINX
OCHOBHBIE apr(METUYECKUE CHCTBUS .

- CJI0O)KEHHE U BHIYUTAHUE;
- YMHOKEHHE U JICTICHUE;
- aktopuan: !;

- MOJIYJIb YHCA: |X|;

- KBaJIpaTHBIA KOPEHB;

- KOPEHb N-U CTENEHU;

- BO3BEJICHUE X B CTEIICHB Y: X V.

-UT.O.

J171st BBIYMCIICHU S, HAIPUMEP, CUHYCa KaKOTO-HUOY Ib YUCIa I0CTaTOYHO
BBECTH C KJIaBHATYyphl BeipaxkeHue Tuna sin (1/2)=. Ilocne Toro xak Oynet HaxkaTta
KJIaBHIIIa CO 3HAKOM PaBEHCTBA, C MTPaBOil CTOPOHBI BEIPAKCHHUS, TTOSBUTCS
pe3ynbTar.

sin } =0.479
2

[Tomo6GHBIM 00pa30M MOKHO TIPOBOJUTE M 00JI€€ CIIOKHBIE U TPOMO3IKHE
BBIYUCIICHUS.



I%

He Bcsikuil CHUMBOJI MOKHO BBECTH C KJIaBUATyphl. Hanmpumep, HEOUEBUIHO, KaK
BCTaBUThH B JIOKYMEHT 3HaK WHTErpaia win quddepennupoBanus. st 5T0r0 B
MathCAD umeeTcs crieranbHas maHellb UHCTPYMEHTOB:

«MaTteMaTHYeCKHUH aHAJIN3Y:

i A —

«BbryuciieHue:
BrraucnurenbHbIe OmepaTophl BCTABISIOTCS B JOKYMEHTHI TIPH IIOMOIIIH ITAHETN
uHctpyMmentoB Calculus (Beruucnenus). [Ipu HaxaTuu 11000 U3 KHOTIOK B
JOKYMEHTE TIOSIBIISICTCSI CAMBOJI COOTBETCTBYIOIIETO MaTEMAaTHUECKOTO JEHCTBHUS.

[Tocrne BBOJIa KaKOT0-TM0O0 BEIYUCIUTEIHHOTO ONIEpaTOpa UMEETCS] BO3MOKHOCTh
BBIUHCIIUTH €r0 3HAUYEHUE JIN00 YUCIEHHO, HA)KATHEM KJIIABUIIM — , JIN0O
CHMBOJIBHO, C IOMOIIBIO ONEpaTOpa CUMBOJIBHOTO BbIBOJAA —*

[Ipumep:

B otnuuune ot Apyrux, onepaTtopsl NOMCKA Mpe/eaa MOTyT ObITh
BBIYHCIJIEHBI TOJIbKO CUMBOJIBHO.

OGpartuTe BHUMAHUE Ha OIEPATOpP IPHUCBauBaHus =— . Ero, Kak u Bce
ocTaJIbHbIE CUMBOJIBI, MOKHO BBECTH ¢ moMolbio nanean Calculator
(KanpkynsTop) M Ha)xkaTUEM KIIABMILHU «:» (IBOETOUYME) Ha KIJIaBUATYpE.



X:=35

y=x—2
fxy) =y
t(x,y) = 243

HpI/ICBaI/IBaHI/IG 0003HaYacTCs HE 3HAKOM PaBCHCTBA, YTOOBI IMOJYCPKHYTDH
CT0 OTJIMYUC OT OIICPpalluy BBIYHUCIICHUA. CuMBoa PaBCHCTBA 'OBOPHUT O
n._n

BBIYHCJICHUU 3HAYCHUA CJICBA HAIIPpABO, 4 CHMBOJI ! - O IpUCBAMBAHWH 3HAYCHU
CIIpaBa HAJICBO.

IlepeMeHHbIe 1 (DYHKIINU:

YToObl ONpeieTuTh NIEPEMEHHYI0, JOCTATOUYHO BBECTH €€ UMS U IIPUCBOUTH
€1 HEKOTOPOE 3HAYEHHUE, JIJIS YETO CITY’KUT OIEPATOP NPUCBANBAHUSA.

Oynkuun B MathCAD 3anuceiBatoTcs B OOBIYHOM JiJ11 MaTeMaTuKu opme:
: Y
f(x,y) = cos(x) + e

f (x,...) - pyHKIHS;
f - ums pyHKIUY,
X,... - CIINCOK ITEPEMEHHBIX.

[Iepen Tem Kak BBIYMCIUTH 3HAYCHUE MATEMAaTUYECKOTO BBIPAXKEHHS, BbI
00s13aHbl ONPEICIIUTH 3HAYCHUE KAXKI0W BXOIAIIECH B HErO MEPEMEHHOIA.
Brrancisemoe BIpaKeHHE MOKET COJIEpkKaTh JT000€ KOJIUUYSCTB MEPEMEHHBIX,
ONepaTopoB U (PYHKIIMIA.



EH MaTpuuHblie Bbrauciaenus. [Ipocreiinme onepamyumn ¢ MAaTpUIIAMH:

[Tpocreiimme onepanuu MaTpuaHOi anreOpsl peamu3zoBansl B MathCAD B
BU/JIe oniepaTtopoB. Kak It orepaTop BbIpakaeTCs COOTBETCTBYIOITUM CHMBOJIOM.

TpancnioHupoBaHuUeE:
5 19
5 2 7 T
=12 0
19 0 -1
7 —1
Brluncnenue onpenenuTens:
4 2
=22
16

Brruucnenue o6paTHON MaTpHIThI:

32 -1 0.636 —0.182
5 7 | —0.455 0273



A [HocTpoenue rpagukKoB:

Jlns mocTpoenus rpaduka HeOOX0AMMO 3apaHee 3a1aTh GYHKIHIO0, Tpaduk
KOTOpO# TpeOyeTcst BHIBECTH Ha SKpaH.

[Tocne BBOA (PYHKIIMM ClIeTyeT OTKPBITh MaHeIb UHCTPYMEHTOB «I paduk»

i

N HAKAaTb KHOIIKY

[TosBUTCSA OKHO peakTUPOBaHUsA. B HEM OT pyKH 3a1af0TCS Ha3BaHMS OCEN
¥ Tpejelsl nocTpoeHus rpaduka. Jlanee Mathcad aBromaTrdecku BBIBOIUT B 3TOM
nose, rpaduk uHTepecyromie Bac pynkiun.

f(x) = X2 +3x-1

TV
w |\

Ha ognoMm rpadguke MokeT OBITh OTJIOKEHO 0 16 pa3aTnyHbIX
3aBUCHUMOCTEM.

UYtoOBI MOCTPOUTH Ha TpaduiKe ere OJHY KPUBYIO, HEOOXOIMMO BBHITIOTHUTH
CHEYIOIINE ACHCTBUS:

1. IlomecTuTe MTMHUYU BBOJIa TAKUM 00pa30M, YTOOBI OHH IICITHKOM
3aXBaTbIBaJIM BBIPAKEHUE, CTOAIICE B HAANMUCH KoopauHaTHOU ocH Oy.



2. HaxxmuTe KIaBUILY «,» Ha KJIABUATYPE.

3. B pe3ynbTaTe NOSIBUTCS MECTO3AOJIHUTEIb, B KOTOPBIA HY?KHO BBECTH
BBIPAKECHUE JIJI1 BTOPOU KPHUBOM.

4. lllenxHuTe B 1I000M MECTE BHE ATOTO BhIpaKe€HUS (Ha rpaduKe Uiu BHE
ero). [locse aToro Bropas kpupas 0yeT oToOpakeHa Ha rpaduke.

-10 -5 0 5 10



3amaHue K JJa00paToOpHOM padoTe:

1) B noBom nokymente MathCAD (cM. npusaraemslii 11abjoH B OTAEIBHOM
daiine) 1y JTaHHBIX MPECTaBICHHBIX B Ta0ymie 1.1, cormacHo cBoemy
BapHaHTY, HAWTUTE:

* 3HaYEHHE MepeMeHHon Z pu a=1, b=2, ¢=3, t=x=4;
* 3nauenue Gynknun f(X,y) B Toukax ¢ koopaunatami (-1;1) u (4.2;4);
* 3HAYCHHUE HEONPEACICHHOTO HHTETPaIa;

* 3HaYeHHeE npejena QyHKIuu.

2) Jlns JaHHBIX MPEICTaBICHHBIX B Ta0ymIe 1.2, COrjlacHO CBOEMY
BAPUAHTY, HAWINTE:

* TPaHCHOHMPOBATH MATpPULy A;
* HaWTH MaTpUIly oOpaTHYIO MaTpHLE A;
* HalTu Matpuny B = A+2-A;

* HailTu npowu3BeneHue Matpul A u B.

3) CortacHo cBOeMy BapuaHTy B Ta0JymIie 1.3, BEIIOJHUTE IOCTPOCHHE B
OJIHOM cHUCTEME KOOpJUHAT IpadUuKoB GyHKIIUH.



Tatmuua 1.1

Ne 3ananune No 3ananue Ne 3ananune
z=e"+b/c; z=cos(a)-t+b; z=tg(a)+h/c;
z x| . 3 27
x f(x,y) =3y +—+—— f(x,y)=2xy+—+——
f(x,ﬂ=x21f+?+; TR x%y y x%y
1 11 21
z 1 2x+3d it +2
f[Bx +2:';+2 dx j - X I - dx
T — lim lim ——=
’1‘]—[!‘1'332—5:{+1 x33x% -3 !—lg}lx"+x2+l
z=sin(a)-x+b/c; z=ta(a) t+b: z=cos(a)+1/b;
11 3,43, 9
f(x.¥)=2Ry+—=+— S A B flx,y)=3x" 43y +—
xz yz f(“s}'} Xty +.‘&}’ Xy
2 12 22 2 —gj
JZ"e"dx J‘{Ex+3msx}dx I .Szmxdx
51mn X
2 L. 3
lim X~ 2% 1 fim —X——% i X0 =X
x—sl x':l'_x ""r)i'—jx+1 % —sl “f;_‘l
z=sin(a+x/b); z=¢" +b; z=e® +blc;
2 1
X f(x.y)=24/x + 3y +— 9 36
f‘[x,‘_\r}=l:lc23r+—+E (x.y) y X}f3 f{H.Y]=v"K_Y+-+—
4 ¥y X ¥ X
13 N 2 23 1
2 X in> _cos> dx
fsm zdx j.(sm2 cos ] dx Ixz w4
lim sin 3x iy 51 Tx lim [gﬂ
=l X som 1E3x B o
z=sin{a)/t+b/c;
z=tgla)+b/c; z=|a—b|f‘t;
2,3 2y
3 27 2 flx,y)=x"y+—+—
F(x,y)=2xy + —+—— F(x.y)=2x+ +y y X
¥ oxy Nal ¥
14 2 24 =
j 1 dx j'{l"'x} dx x? -7
3_x? xil+xzi X2
[ x*+5
X 3x x+3 2x+1 ,!1_1;11 3
lim[ J llm[ ] x° =5
=l 24X x—ml ¥ —2




No Jananue No Jananue No Jananmne
z=cos(a)+x/b; z=lc-b|/t; z=e¢"+blc;
1"|“Jlr.3-']|=3:~:3+33.-r3+i fix,v) 43,-JI+4+4 2 x? 4
’ Xy ’ N fx,y)=x .‘r’+?"‘;

5 2 _ 15 Yy 25
Ix‘ de le+ dx j X a4
. x?-2 . x? 43 <in 7
lim ——— = lim — . S0 /X
:—2}3—14 +xl 41 i3 3x- =3 :1‘-‘.1;'; tg3x
z=cos(a)+b; z=sinfa)+b. z=sin(a)-t+b/c;
2 2 2.1 11
f[x.y}=x}r+—+— r{’h'b’]:-ﬂ-'i;‘)’*—"'— f{x.}"}=2!}"+—+—
145,2 3’2 ¥ Xy xz }“2
6 I 16 I C 26
tgxdx Tdx 1
I+ x© dx
o j2”+l
X' 43 . 1=x
lim—— i -
!‘Iﬂh: - lim = !!l_llllx(ln[2+x} Inx)
=le-bral; =sin(a+b/1);
z=sin{a)+b/c; ‘ |c ! z=sin(a )
2 4 1
4x fx,y)=vx y+—+—
ffx,y]=xy+3+% fl:x~}’}=x:}’+—+§ Xy ¥
Y x%y y X
7 17 (2x +3cosxhx |27 J—=—ax
I[l-l-x}z dx I X rocosx Cos” X
1 >
xli+ x poAxT a2 lim tg =
im— x—a 2o
limn_l 04 0x?* +9-3
= 3]‘]
z=¢"+b;
= i b; - a " l
z= sinfa+b) z=¢" +bhlc; f{x.y]=2ﬂ+3y+—3
Xy
E'q‘%x.g,r;i=1nn+3:'r-+E f[x.}r}=ﬁ+3+ﬂ
Y R f(xz =2x+ 3)::03 xdx
2x +3 18 1 28
I dx J' dx 3
x 2% 41 im in"-Tn+1
n =3 - - z
. Sn+l . sin3x 2-350-6n
lim lim
n=sx 7 =9p =l X




Ne 3ananue Neo 3ananue Ne 3agaune
z=cos(a+t)+b; z=sin(a)/t+b/c; z=cos{a)+b:
2.4, 8 16 2 3 2y flx.y) = Xy + —2 42
f(X,¥) ==Xy +—+— f(x.y)l=x"y+—+— X,y)=3xy+ 3
(x,¥) oY 3y (x.y ¥ B 2y
9 19 1 29
.[—2 X dx I—I dx J I dx
2x° -3x+3 2x° —4x+5 x+1
lll'ﬂ tgx ];{IET 3 lim 3
XX el Iyt 3
- . . z=e+b/c;
z=1g(a)-1+b; Z=sin(a+b/t);
2
2x 2 X
fix.y)=y+—=+— [ =x- 4.1 f(x,g,ﬂy:xij,f+—+i
ﬁ X (%, ¥)=+x 'V+Ky+y y %
10 | 20 30
dx 2%edx 32 + 2%+ L ldx
Ix4+2x2+] '[ J-(x ’ x+2
2 . X _,J;
.OXT—2x+1 lim——— 2x+l
lim 3 x—l .\]I';_l hm(x +3}
vl ¥ =32




Tabmuma 1.2
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Tabmuna 1.3

Ne /(x)

1 £i(x)=x"-8x*+8x+5 folx)=x*+4x>-44x+3

2 £ (x)=-x"+8x*-8x+3 fo(x)=x"-4x*-20x+2

3 £ (x)=x"-8x+8x+1 [ (x)=2x7+20x*-20x+3

4 £i(x)=x"4x"-12x+1 7> (x)=2x"+20x7-20x+10
5 £i(x)=x*+8x7-12x+5 £ (x)=x"-18x"+12x+3

6 fi(x)=x"+10x>-10x+3 fo(x)=x"-18x"+12x+1

7 fi(x)=xX+10x-10x+2 £>(x)=0.1x"1.8x*+1.2x+0.3
8 £ (x)=x"-0.3x>-2.97x f(x)=3x*16x7+24x

9 £i(x)=-x"+0.3x"-2.97x-1 7>(x)=0.3x"1.6x"+2.4x
10 £1(x)=3x"+20x-90x-84 1>(x)=3x*16x+24x+10
11 fi(x)=3x*0.8x"-1.2x7-14.4x fo(x)=3x*12x7-60x+2
12 £1(x)=0.25x*-4/3x*+5x-10x folx)=x"-12x+18

13 £ (x)=x+2x-4x+3 fox)=x"-4x*-20x+3

14 £ (x)=x"-2x-4x+5 folx)=-1.2x*+12.3x%-9.3x-197
15 £ilx)=x"-12x+18 1> (x)=1.3x"+6.4x"-1.5x-27
16 fi(x)=x"-8x*+8x+5 folx)=x*+4x’-44x+3

17 £i(x)=x+8x-8x+3 fo(x)=x*4x>-20x+2
18 £ ()=x"-8x7+8x+1 f-(x)=2x"+20x7-20x+3
19 filx)=x"4x>-12x+1 15 (x)=2x"+20x*-20x+10




Ne f(x)

20 £ () =x*+8x*-12x+5 fo(x)=x"-18x*+12x+3

21 £ (x)=x"+10x’-10x+3 1> (x)=x"-18x"+12x+1

22 fi(x)=x+10x>-10x+2 £ (x)=0.1x°-1.8x"+1.2x+0.3
23 £i(6)=x"-0.3x7-2.97x 1> (x)=3x*16x’+24x
24 fi(x)=-x"+0.3x*-2.97x-1 £>(x)=0.3x*1.6x"+2.4x
25 fi(x)=3x"20x*-90x-84 £ (x)=3x"16x+24x+10
26 £ (x)=3x"-0.8x"-1.2x7-14.4x £ (x)=3x"-12x*-60x+2
27 £ (x)=0.25x"-4/3x7+5x*-10x folor)=x"-12x+18

28 £i(x)=x*2x2-4x 43 15 (x)=x*4x7-20x+3

29 fi(x)=x*-2x7-ax+5 fo(x)=-1.2x+12.3x7-9.3x-197
30 fi(x)=x°-12x+18 f>(x)=1.3x"+6.4x7-1.5x-27




